

以北京市为例 – 简析因公出国境培训工作存在的问题

张占婷

(北京联合大学,北京 100101)

摘要:随着国家改革开发政策的实施,中国人开始真正的走出去。中央适时提出“以我为主、为我所用、趋利避害、注重实效”的出国境培训工作基本方针,这为各单位开展出国境培训工作提出了工作要求。单在项目的实际执行过程中会出现各种各样的问题,这些问题产生的原因何在?我们是否可以通过分析原因找到解决办法,真正做到中央提出的十六字工作方针,将是未来一段时间需要大家思考和解决的重点问题之一。

关键词:因公出国境 培训存在问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.104

1 北京因公出国境培训的现状

为了贯彻中央关于因公出国境培训工作的要求,坚持“以我为主、为我所用、趋利避害、注重实效”的方针和工作原则,北京市因公出国境培训项目立项聚焦科技创新,围绕首都城市战略地位和市重大项目、重大工程,切实加大了对关键核心领域专业技术项目的支持,积极利用双边多边高层次科技合作资源的人才培训专项,大力培养战略科学家、科技领军人才、高技能人才和急需紧缺人才。

虽然国家有针对性的出台了因公出国境培训工作的相关管理要求,但是在项目实际立项审批、执行过程中还是暴露出一些问题。

1.1 每年获得立项批复的因公出国境培训项目相对较少,并不能完全满足北京作为核心城市的发展需要。北京作为全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心,肩负深入实施人文北京、科技北京、绿色北京战略,努力把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都的重任。在围绕全国科技创新中心建设、全国文化中心建设、城市治理和环境保护、保障和改善民生、提升公共服务能力等各方面都有诸多项目急需立项培训项目。但是目前,北京市每年获得立项的因公出国境培训项目无法充分满足首都经济社会建设和发展实际需要。

1.2 在为数不多的顺利获得立项审批的因公出国境培训项目中,又存在扎堆前往热点国家培训的现象。虽然政府有关部门出台的相关管理措施,对因公出国境培训项目进行一定的规范和限制,但是大部分培训项目目的国还是以美国、加拿大、英国、德国等老牌发达国家为主。甚至有些培训项目不是因为培训开展目的国该领域发展领先而制定在该国进行该的培训计划,仅仅是因为这个国家是发达国家,因国家而定培训项目,致使本来就为数不多的培训项目不能发挥到其应有的作用。

1.3 为了减少因公出国境培训项目执行过程中的不规范不合理现象,政府针对出国境培训项目出台了具体的实施细则等,对培训项目进行监控。但是由于某些规定限制太过强调细枝末节,并且对很多特殊项目也实施“一刀切”的管控措施,致使一些需要特殊对待的特殊培训项目无法真正通过合理化的培训安排,达到预期的培训效果。

2 造成因公出国境培训立项及执行过程中的出现的问题的原因是多方面的。有来自国家政策方面的制约也有培训单位自身的原因等。

2.1 党的十八大以来,党中央制定了一系列加强和规范因公出国和外事工作的政策,要求有关部门“应加强出国培训总体规划和监督管理,严格控制出国规模,科学设置培训项目,择优选派培训对象,提高出国培训的质量和实效”,提出压缩规模,提质增效等一系列工作要求。同时,因为出国境培训项目一般时间较长,参加项目人

员多,各单位组织一次因公出国境培训项目要挤占大量的财政预算,在政府加大对使用“三公经费”的因公出国境培训项目的经费管理力度后,各单位的出国境培训项目立项和实施也受到一定的制约。

2.2 除了政策上的制约,各培训项目组织单位在制定培训计划时的自身问题和缺陷也制约了因公出国境培训项目的开展。有些单位在制定培训计划时,缺乏充分调研分析,对自身发展特点认识不清,致使培训主题不明确、针对性不强。还有的单位在制定培训计划时,盲目迷信发达国家,忽略在专业领域优势明显发展经验丰富的非热点国家(地区)。

3 事物在发展过程中都会出现各种问题,出现问题不要回避,我们应该正视问题,积极认真分析,查找问题根源,研究找出对策,才会促进事务的更进一步发展。

3.1 在因公出国境培训项目的管理和审批上,我们可以适度借鉴短期因公出国境交流的审批方法,分类管理,精细化管理,区别对待。例如对于高校教学及高端学术培训团组、科研团组等以及对组织单位本身及社会发展急需的领域学科,采取科研单列、教学单列等采取更加灵活的审批方式,在经费及政策上给予倾斜。

3.2 为了更加规范因公出国境培训项目执行过程中的不合理现象,政府加大力度对培训项目监控,从立项审批,执行审批、境外监管、结项总结等关键环节,推行“内在逻辑关联、要素互为因果、量化裁量合理”,建立健全“事前可预防、事中可监控、事后可追溯”的监管体系,但是在具体实施监控过程中,又出现教条化管理的现象。例如,规定综合管理类和一般性培训项目在境外培训地点原则上不得超过两个城市。但是这一规定针对旅游专业旅游业开发类的培训,如果也是教条照搬以上要求,将起不到该专业出国培训的真正意义。因此建议在项目立项审批过程中应该区别对待,采取更科学、更精细化的审批。

只要上下一致探索解决问题的切实可行的办法,必将营造出健康、高效的因公出国境培训氛围,真正做到“以我为主、为我所用、趋利避害、注重实效”,使我国的因公出国境培训的各项工作朝着健康有序的方向发展。

参考文献

- [1]新时代提升国有企业因公出国(境)培训效果的几点思考 – 工硕、耿慧科、霍浩 – 石家庄邮电职业技术学院,河北,石家庄 050021.
- [2]严格监控 提质增效 出国(境)培训助力“学习大国”战略 – 国家外国专家局出国培训司.
- [3]打造出国(境)培训工作的品牌和标杆 – 上海市外国专家局.
- [4]关于因公出国(境)培训管理工作的若干问题的思考 – 国家外国专家局外国人才信息研究中心邝马华.